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1 — Siano k,n € N, e siano A e B due insiemi di cardinalita ‘A| =k e |B| =n.
(a) Calcolare il numero di corrispondenze A ———> B da A a B.

(b) Calcolare il numero di funzioni A —— B da A a B.

(c) Calcolare il numero di iniezioni (:= “funzioni iniettive”) A——— B da A a B.
(d) Calcolare il numero di suriezioni (:= “funzioni suriettive’) A —— B da A a B.

(e) Calcolare il numero di biiezioni (:= “funzioni biiettive”) A—— B da A a B.

2 — Indicata con x una indeterminata, si dimostri che per ogni n € N vale 'identita
tra polinomi z""'—1=(z—1)(a"+2" '+ - +22+z+1) .

3 — Per un qualsiasi k € N e un qualsiasi b € N con b > 2, determinare quanti e
+ )

quali siano i numeri che si possono scrivere con la notazione posizionale in base b usando

da un minimo di una fino a un massimo di k cifre.

4 — Siano A e B due insiemi finiti equipotenti, dunque tali che ‘A‘ = ’B ‘ € N.
Dimostrare che per ogni funzione f: A —— B siha

f ¢ iniettiva <= f & suriettiva

5 — Per la scrittura posizionale in base v := “VENTICINQUE” si usino le venticinque
cifre ordinate dell'insieme {0,1,...,9,A,B,... \H,I,J,K;L,M,N P}, eperlascrit-
tura in base ¢ = “CINQUE” si usino le cinque cifre ordinate dell’insieme {0, 1,2,3,4}.

(a) Scrivere in base v il numero n che in base ¢ & espresso dalla scrittura posizionale
n = (413203241023142),, .

(b) Scrivere in base ¢ il numero m che in base v € espresso dalla scrittura posizionale
m = (TN36H18E), .

Soluzione: n = (48AHL2GM), , n = (1243031132011324), .

6 — Scrivere la tabellina del 9 in base “DIECI”, la tabellina del 4 in base “CINQUE”,
la tabellina del 7 in base “OTTO”, e la tabellina del A in base “DODICI” (usando le dodici
cifre [ordinate] dell’insieme {0,1,2,3,...,8,9, L A}).



7 — Scrivere la tabellina del 5 in base “DIECI”, la tabellina del 4 in base “OTTO”, la
tabellina del 3 in base “NOVE”, la tabellina del 2 in base “SEI”, la tabellina del 6 in base
“popIcr” — usando le dodici cifre (ordinate) dellinsieme {0,1,2,3,...,8,9, L A}
— la tabellina del 4 in base “DODICI”, la tabellina del 3 in base “DODICI”.

8 — Dati due insiemi A e B, dimostrare che ‘AXB} = ‘BXA| )

9 — Dati due insiemi X e Y tali che |X|=[Y]|, dimostrare che |P(X)|=|P(Y)| .

Suggerimento: A partire da una biiezione f : X ———Y , si costruisca una oppor-
tuna biiezione f,: P(X)——>P(Y) .

10 — Dati quattro insiemi A;, Ay, By e B, tali che |A1} = ’AQ{ e ’Bl‘ = ’Bg
dimostrare che

|A1HB1‘ = ‘AQHBQ‘ , ‘Al X Bl| = ‘AQ X BQ’ s ‘BlAl

)

_ Az
_ ‘Bz

Suggerimento: A partire da due biiezioni h : Ay —— Ay e k: By —— By asseg-
nate, si costruiscano opportunamente delle biiezioni (huik) : A;[[ By —— Ay [[ Bs ,
(th') : Al X Bl‘—»AQ X BQ e k’h : BlAl;»BQAQ .

11 — Dati tre insiemi A, B e C', dimostrare che
(AxB)C‘ - ‘ACxBC‘ ABHC( - ‘ABXAC’

0] = ane] = 4] - e

12 — Dato un insieme B e n € N, e posto B" := B x B x --- x B (con n fattori,
tutti uguali a B), dimostrare che

’ B{12..n}

= |B"|

13 — Dato un insieme infinito £ e un suo sottoinsieme F' finito, dimostrare che
|[ENF| = [E]

Suggerimento: Si risolva prima il problema per X = N, e poi si utilizzi la soluzione
di tale caso per ottenerne una nel caso generale.

14 — Dato un insieme infinito X e un insieme finito K , dimostrare che
[ XIT K| = [X]
Suggerimento: Si risolva prima il problema per X = N, e poi si utilizzi la soluzione

di tale caso per ricavarne una anche nel caso generale. In alternativa, si puo “applicare a
rovescio” I’Esercizio 13 qui sopra.



15 — Dati due insiemi A e B, dimostrare che
[A\NB| = [B\A| = [A] = |B|

Suggerimento: Si osservi un attimo come é fatto I'insieme AU B ...

16 — Dati due insiemi A e B, dimostrare che
‘ B ‘ = ! A | <= 1 una funzione suriettiva f: A — B




